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Тамбовский городской Центр медицинской профилактики
Памятка
т у Б е р к у л е з

Туберкулез — хроническое инфекционное заболевание. Возбу​дителем туберкулеза являются туберкулезные микобактерии — па​лочки Коха.
Наиболее распространен туберкулез органов дыхания. Но мо​жет быть туберкулез и других органов: костей и суставов, кожи, почек, глаз, кишечника и т. д.
Болеют туберкулезом не только люди, но и некоторые животные, чаще коровы, козы, свиньи, куры.
Главный источник заражения - больной туберкулезом и его выделения, особенно мокрота, которая выделяется при кашле и вместе с мелкими капельками слюны может попасть в организм здорового  человека.
Заражение здоровых людей может произойти при непосредст​венном общении с больным, выделяющим палочки Коха, а также через его посуду, вещи, предметы, которыми он пользовался. Не следует забывать о возможности заражения туберкулезом через пи​щевые продукты, загрязненные муками, так как они нередко яв​ляются переносчиками туберкулезных  палочек.
Пребывание больного среди здоровых людей не будет представ​лять опасности для них, если сам больной и члены его семьи будут строго выполнять правила гигиенического поведения.
Что должны знать и делать члены семьи туберкулезного больного?
Члены семьи больного должны создать для него дома наиболее благоприятную обстановку, чтобы содействовать успешному ле​чению больного. Необходимо помогать заболевшему системати​чески выполнять гигиенические правила, предупреждающие вся​кую возможность рассеивания инфекции.
Необходимо принимать все меры для предупреждения возмож​ности заражения: 
выделить больному отдельную комнату или часть комнаты, от​
делив его кровать ширмой; не пользоваться посудой и личными вещами больного;
по указанию врача детям и здоровым взрослым членам семьи делать прививки от туберкулеза.
       Не допускать детей и подростков к уборке помещения больного, обеззараживанию выделений больного и т. д.;
всем членам семьи больного не реже одного раза в шесть меся​цев надо обследоваться в противотуберкулезном диспансере, а во всех случаях ухудшения состояния здоровья (недомогание, потеря аппетита, появление кашля, ночных потов) немедленно обращать​ся к врачу;
здоровым детям и взрослым, находящимся в постоянном контак​те с больным, выделяющим туберкулезные палочки, ежегодно по назначению врача тубдиспансера весной и осенью принимать с целью профилактики противотуберкулезные препараты.
Для предупреждения заболевания туберкулезом необходимо укреплять свой организм, вести нормальный образ жизни, не зло​употреблять спиртными напитками, не курить, заниматься физкуль​турой и спортом, правильно чередовать свой труд и отдых с макси​мальным пребыванием на свежем воздухе.
       Важнейшим мероприятием профилактики туберкулеза являют​ся противотуберкулезные прививки, которые широко проводятся в нашей стране всем здоровым детям и взрослым

       Особенно велика роль прививок в предупреждении заболевания туберкулезом у детей.

В целях раннего и своевременного выявления туберкулеза проводятся массовые профилактические осмотры населения — флюорография. Этот метод обследования позволяет выявлять больных с начальной стадией туберкулеза и своевременно приступать к лечению.
Выполнение рекомендуемых в памятке требований и советов будет содействовать скорейшему выздоровлению больного и сохранению здоровья окружающих.
